Alevitsche Gemeinde Musterstadt e.V.

Ansprechpartner: Ali Riza Arslan

Muster Str. 96

12345 Musterstadt

Tel.: 0123-456788
An die

Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses

z. H. Herrn Uwe Mustermann

Muster Str. 62

12345 Musterstadt
Musterstadt, den 14.01.2012
Antrag auf Anerkennung als Träger der freien Jugendhilfe nach § 75 KJHG
Sehr geehrter Herr Mustermann,
hiermit beantragen wir die Anerkennung als Träger der freien Jugendhilfe nach § 75 KJHG.
Die Alevitische Gemeinde Musterstadt besteht seit dem Jahre 1994 und zählt 481 Mitglieder. Der Vorstandsvorsitzende ist zurzeit Ali Riza Arslan.
Unsere Gemeinde hat es sich zur Aufgabe gesetzt, für die Erhaltung und Entwicklung der alevitischen und bektaschitischen Kultur zu arbeiten.

Ein weiteres Ziel der Alevitschen Gemeinde Musterstadt e.V. ist es, die hier lebenden Migraten/-innen zu fördern, sich besser zu integrieren und eine stärkere Verständigung zwischen den verschiedenen Nationalitäten und Kulturen der in Musterstadt lebenden ausländischen und deutschen Bürger zu etablieren. Die Förderung der Erziehung und Völkerverständigung wird insbesondere verwirklicht durch
- Deutschkurse

- Förderung der Kinder und Jugendlichen in ihren sozialen Kompetenzen

- Beratung der Eltern und sonstigen Personensorgeberechtigten

- Durchführung kultureller Kurse und Veranstaltung ( Tanz, Musik, Theater, Literatur)

- Mädchenberatung
Zu diesem Zweck unterhält der Verein seit dem Jahr 1994 ein Bildungsangebot und ebenfalls einen Jugendtreff. Der Jugendtreff bietet Mädchen und Jungen, jungen Frauen und Männern Möglichkeiten zur Selbstorganisation und Bildung. Im vergangenen Jahr haben ca. 60 junge Frauen und ca. 50 junge Männer das Angebot genutzt. Die Arbeit wird von ehrenamtlichen Jugendgruppeleiterinnen und –leitern begleitet.

Im Sinne eines pluralen Jugendhilfeangebots in Musterstadt beantragen wir die Anerkennung als freie Träger der Jugendhilfe. Unsere Vereinssatzung fügen wir bei.
Für Rückfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.
Mit freundlichen Grüßen
Ali Riza Arslan
